

# 小儿高热惊厥的护理进展探讨

赵 勤

四川大学华西第二医院急诊医学科 四川成都 610041

**【摘要】**作为一种典型的儿科急症，小儿高热惊厥的发病人群多为婴幼儿，若未能及时处理病症，或选择的护理方式不正确，将影响到发病群体的未来健康状态，甚至增大癫痫等病症发生风险。本文从病情观察、对症护理两个角度就小儿高热惊厥的护理进展进行了深入分析。

**【关键词】** 小儿高热惊厥；病情观察；对症护理

**【中图分类号】** R473.72

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1002-3763(2022)04-161-02

## 引言

惊厥简单来说就是受某类刺激影响导致某个身体部位或全身有痉挛性抽搐表现，小儿高热惊厥多见于婴幼儿，具体表现为处于高热状态的婴幼儿有意识丧失、抽风等症状产生。若未能对此类病症作有效处理，则将导致脑细胞受到严重损伤，甚至导致婴幼儿后续智力低下，从这一角度来看，早期的发病控制与后续的完善护理极为关键。

## 1 病情观察

### 1.1 意识与瞳孔变化

婴幼儿处于短暂高热惊厥状态，一般恢复时间较快，且过程中不会有明显的瞳孔变化。而若有持续高热惊厥表现，则脑组织将会由于缺氧导致出现脑水肿等病症，因此应密切观察婴幼儿瞳孔变化情况，判断患儿意识是否处于清晰状态。一旦发现患儿瞳孔大小不一致或有反复惊厥表现，则应确保报告给医生的及时性，严格遵循医嘱使用脱水剂，从而降低脑疝等重度病症的发生风险。

### 1.2 生命体征

医生应对患儿的病症发展情况予以详细记录，若发现有异常情况出现则应在第一时间配合医生采取相应措施。例如患儿体温在升高至38.5摄氏度的情况下，在其出现局部肌肉抽搐症状后，未能及时处理，则不仅会使抽搐表现蔓延至全身，还将会有更为严重的表现，例如口吐白沫、大小便失禁等<sup>[1]</sup>。应注意的是，由于小儿自身表达能力尚未发育完全，因此应对患儿保持全程的病情观察状态。

## 2 对症护理

### 2.1 确保呼吸的顺畅性

首先应将患儿衣领解开，随后使患儿呈现平卧姿势，使其头偏向一侧以方便清理患儿的口鼻分泌物；随后将压舌板填充于患儿口中，避免将舌头咬破；紧接着应利用急救器材根据患儿的症状表现情况进行处理，包括吸痰器、呼吸机等，以避免出现惊厥反复现象。

### 2.2 镇静止挛

(1) 针刺：若患儿处于惊厥状态时间过长，则将增大缺氧性脑损伤的发生风险，为此，应在正式治疗前以针刺入患儿人中部位，该穴位有着止挛作用。若无针灸针的使用条件，也可使用强刺激方案，例如指甲扣人中或合谷等位置。

(2) 药物止挛：选择的止挛药物应具有毒性小且见效快的特点，并保证给予剂量，尽快使患儿从惊厥状态中脱离出来。护士在用药时应严格遵循医嘱，药物类型主要包括以下几种：第一是肌肉注射鲁米那钠（每千克5~10毫克）；第二是静脉注射安定（每千克0.2~0.3毫克），并应控制注射速度以免对患儿呼吸状态造成影响，并提前做好人工呼吸的相关

准备<sup>[2]</sup>；第三是使用水合氯醛做灌肠处理（每千克0.5毫升），停留时间控制在一小时以上以保证药物吸收的充分效果；第四是一旦发现患儿有脑水肿症状出现，则应理解采取高渗性脱水剂与甘露醇快速滴入的方式，并配合地塞米松静脉注射方法<sup>[3]</sup>。

### 2.3 氧气吸入

由于处于惊厥状态的患儿呼吸通常不畅通，耗氧量增加的情况下极易导致组织缺氧，进而增大脑水肿风险。因此应提供给患儿足量吸氧条件，以帮助对脑组织缺氧情况予以改善，提高血氧饱和度从而避免脑水肿现象产生<sup>[4]</sup>。若观察到患儿呼吸逐渐平稳，且脸色逐渐由青紫变为红润，此时即可变更为小流量氧气吸入。若患儿发绀极为严重，常规方法无法保证呼吸通畅，则需要使用简易呼吸器根据患儿的病症表现状态挤压呼吸囊，为确保达到良好通气效果提供完备条件。

### 2.4 降低体温

(1) 物理降温：第一是使用退热贴贴在患儿额头处，并配合关键部位放置冰袋的方式，过程中应持续观察患儿的体温变化情况与皮肤状态，以免导致患儿冻伤。患儿体温降至38摄氏度以下即可将冰敷过程停止；第二是使用温水擦洗患儿身体，过程应控制室温，以免导致患儿感冒。

(2) 药物降温：根据患儿的惊厥严重程度与体温选择使用布洛芬或注射复方氨基比林的方式降低患儿体温。若患儿处于超高热状态，应采取静滴皮质激素的方法，在降温的同时也能够降低脑水肿的发生风险。

### 2.5 口腔护理

患儿在发病过程中若出现呼吸急促现象，例如由于长时间的口干舌燥诱发口腔炎，则应使用生理盐水对口腔每天两次的擦拭方法，避免溃疡面积进一步扩大。若观察到患儿口唇有干裂表现，则应涂抹适量油剂<sup>[5]</sup>。

### 2.6 皮肤护理

患儿在患病后常有大汗淋漓的表现，因此应保证患儿所处环境的整洁，及时更换床单与衣物，并避免在为患儿翻身时采取拖拽动作，以免导致患儿皮肤受到损伤。若观察到婴儿臀部有红肿表现，则应涂抹食量大的氯锌油，或采取每日两次的红外线理疗法。患儿大小便后应及时清理，并选择使用具有吸水性强特点的尿布。惊厥治疗完毕后应给予患儿足够卧床休息的时间，并保证室内温度的适宜与良好通风，避免外界因素再度刺激到患儿<sup>[6]</sup>。

综上所述，作为小儿常见的急症类型，小儿高热惊厥的出现将会增大各类严重并发症的发生风险。因此针对此种病症，护理人员应时刻注意患儿的病症发展情况，配合医生在第一

(下转第164页)

本身，为患者制定优质的护理方案，通过综合护理可提升艾滋病患者治疗效果。本研究针对艾滋病抗病毒治疗的患者，制定艾滋病综合护理方案，在护理过程中提供生活管理及心理护理、健康教育等内容，满足患者心理需求，使患者积极配合抗病毒治疗。患者在用药后，护理人员询问患者的用药反应，针对患者反应护理人员向医生说明，医生告知患者用药方法，改善患者用药效果。观察组采取综合护理后，护理依从性明显比对照组高，且患者的心理状态较为稳定，相比护理前有明显变化，综合护理在艾滋病抗病毒治疗中具有应用价值。

### 参考文献

表2：组间SAS及SDS评分对比（ $\bar{x} \pm s$ , 分）

分组	SAS		SDS	
	护理前	护理后	护理前	护理后
观察组 (n=30)	65.14±5.12	41.25±3.45	61.44±5.15	40.31±3.25
对照组 (n=30)	64.85±5.36	49.25±4.58	61.25±5.25	48.25±4.36
t	0.088	8.451	0.035	7.635
p	0.964	0.001	0.687	0.001

(上接第160页)

### 3 讨论

优质护理模式是近年来广泛运用于临幊上的一种以人为本理念的护理模式，针对患者的病情轻重，从心里和生理角度进行针对性的护理。这种护理模式运用于门诊输液过程中，可有效降低反复穿刺等不良反应并发症，同时还兼顾患者心理，促进患儿病情的迅速好转。与此同时，相关医护人员还和患儿家属进行良好的沟通，减少家属因紧张等情绪和医护人员之间产生的矛盾，提升家属的护理满意度<sup>[3]</sup>。

本次实验结果表明，对照组患者临床护理效果和家属满意度均低于研究组，差异均无统计学意义( $P>0.05$ )，并发症发生情况高于对照组，差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。说明优质护理模式可有效促进患者康复进程<sup>[4]</sup>。

综上所述，对门诊输液患儿采取优质护理措施可进一步提

[1] 张娟，姜红，韩芸，莫晨玲，吴晓丽. 健康教育联合心理护理对艾滋病患者疾病认知及情绪状态的改善作用 [J]. 青海医药杂志, 2022, 52(02):25-27.

[2] 司忆，刘春礼. 知-信-行护理干预模式对艾滋病住院患者心理状态及自我管理能力的影响 [J]. 护理实践与研究, 2021, 18(24):3705-3709.

[3] 牛辉. 基于“功能性健康型态”的护理干预对艾滋病患者的心理弹性和睡眠质量的影响 [J]. 临床与病理杂志, 2021, 41(10):2407-2413.

升患儿家属的护理满意度，具有一定价值，值得在临幊推广应用<sup>[5]</sup>。

### 参考文献

[1] 刘琳，喻娟. 优质护理服务在外科门诊患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2018, 24(4):16-18.

[2] 关义琼. 人性化护理在宫颈癌患者中应用的效果评价 [J]. 中国实用护理杂志, 2019, 28(27):39-40.

[3] 孟繁华. 双向查对制度在门诊输液护理中的效果观察 [J]. 吉林医学杂志, 2021, 35(8):1778-1779.

[4] 符宇，甘芳. 健康教育和优质护理服务在基层医院妇产科患者护理中的应用 [J]. 海南医学, 2020, 27(18):3095-3096.

[5] 韦靖，傅桂芬，陈永凤，等. 健康教育路径对机械心脏瓣膜置换患者出院准备水平的影响 [J]. 护理学研究, 2022, 32(6):95-97.

巴细胞比值和红细胞分布宽度与脑损伤的关系 [J]. 实用医学杂志, 2021, 37(17):5.

[4] 李金娜. 急诊综合护理干预在小儿高热惊厥中的应用效果观察 [J]. 现代诊断与治疗, 2019, 30(14):2.

[5] 李晓娜. 小儿高热惊厥患儿应用综合护理干预对康复的影响分析 [J]. 健康大视野, 2019, 000(010):150.

[6] 刘昕，宾博平. 防风散联合针刺在小儿高热惊厥急救中应用的临床观察 [J]. 湖北中医药大学学报, 2020(3):3.

[1] 陈爱娟. 护理干预在重症监护室患者行气管切开术后并发肺部感染的效果分析 [J]. 中国医药指南, 2021, 16(31):252-253.

[2] 赵萍萍. 心脏外科重症监护患者肺部感染原因及护理干预分析 [J]. 现代医药卫生, 2021, 34(08):1245-1247.

[3] 黄莲香，孙洁群，林顺意. 心脏外科重症监护患者肺部感染原因分析及护理干预 [J]. 吉林医学, 2020, 38(11):2178-2179.

[4] 刘维. 心脏外科重症监护患者肺部感染原因分析及护理干预 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 21(16):84-85.

(上接第161页)

时间实施急救措施，以保证症状的缓解及时性，将患儿所受痛苦进一步减轻。

### 参考文献

[1] 周晓丽. 针对性的急救护理模式在小儿高热惊厥急诊护理中的效果分析 [J]. 中外女性健康研究, 2021(23):3.

[2] 赵晶. 中药擦浴联合穴位刺激护理在小儿高热惊厥中的应用 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2019, 17(19):3.

[3] 韦苇，李玉勤，袁薇. 小儿高热惊厥的中性粒细胞-淋

(上接第162页)

综合护理属于整体性护理模式，能兼顾患者的多方面护理需求，并结合患者的病情特点，开展有目的性护理模式，最大程度保障患者的生命安全，减少风险因素，加快康复进程。

总而言之，心脏外科重症监护患者诱发感染的原因包括多方面，主要因多种病原菌引起，人为因素主要为机械呼吸时间过长、同种输血和体外循环流转时间久，制定综合护理方案并有效实施，能积极防控肺部感染，维护患者的身心健康。

### 参考文献